

BESZÁMOLÓ

a Szekszárdi Múzeumbarát Egyesület 2023. évi munkájáról

A Szekszárdi Múzeumbarát Egyesület háttérintézménye a Wosinsky Mór Megyei Múzeum, elnöke az intézmény főmuzeológusa. Az egyesület működésében folyamatosan nagy segítséget jelent, hogy a múzeum ingyenesen biztosítja az előadásoknak, vetítéseknek, fogadónapoknak helyet adó könyvtártermet.

A korábbi két évben a koronavírus járvány miatt, 2023 áprilisáig az energiatakarékosságra való tekintettel volt zárva a múzeum, így az első félévben külső helyszínekre szerveztük a programokat. Az egyesületi rendezvényeket általában kéthetente tartottuk, 2023-ban összesen 32 alkalommal. Az éves közgyűlést május 15-én tartottuk, vezetőségi megbeszélést november 27-én. A taglétszámunk 2023-ban 343 fő volt.

Az egyesület megalakulásától kezdve évente támogatja a múzeum gyűjteményében lévő egy-egy műtárgy restaurálását vagy igény szerint tárgy megvásárlását. 2023-ban Mattioni Eszter 1928-ban készült önarcképeinek restaurálását támogattuk 140.000 forinttal.

Szekszárd MJV Polgármesteri Hivatala keretéből 200.000 Ft támogatást kapott az egyesület, melyet Baka István költő születésének 75-dik évfordulóján a *Baka 75 év* keretében *Weöres szimfóniák* című előadás tiszteletdíjára használtunk fel.

Az egyesület tagjai közül többen ajándékoztak a múzeumnak régi személyes tárgyakat, családi hagyatékot, fényképeket, mellyel hozzájárultak a múzeum tárgyi gyűjteményének gyarapításához, ezzel is erősítve az Alapszabályban megfogalmazott célfeladatot, miszerint „... elősegítik a megye történelmi feltárását, a pusztuló tárgyi és írásos dokumentumok megmentését”. 2023-ban *Nyakas Márta* tagtársunk édesapja, Nyakas István több mint 170 darabból álló sportfotó- és negatívgyűjteményét adományozta a múzeumnak. Szíves felajánlását ezúton is köszönjük!

Rendezvényeink formái: előadások, könyvbemutatók, élménybeszámolók, helyi múzeumok, kiállítások megtekintése szakvezetéssel, tematikus napok, magángyűjtemények, műteremlátogatások, honismereti kirándulások, helytörténeti bejárótúrák, borútvonat túra, évszázados műsoros, zenés est.

2023-ban az alábbi előadásokat, élménybeszámolókat tartottuk:

04. 24. Tóth Sándor: *Petőfi – Bicentenárium másképp*
05. 22. Dr. Kápolnás Mária: *Időutazás – Peru, az inkák birodalma*
06. 05. Fánecs István: *A Nemzeti Színház színésze, Fánecs Lajos*
09. 25. Hammerné Éva *csipkekészítő munkásságáról készült dokumentumfilm*
10. 09. Garamvölgyi István: *Kultúra és természet. Dél-Kína*
11. 30. Cserna Anna: *Krenmüller (Thormay) Károly tiszti főorvos jelentése*
11. 13. Dr. Kápolnás Mária: *„Rezgő, mirtusz, bokréta” Esküvői divat Bátán*
11. 27. Vindus Melinda: *Jutalomutazás - Párizs és Versailles*

Hivatkozással a bevezetőben említettekre, az év első felében – a csökkent munkaképességűeket is foglalkoztató helyi csokimanufaktúra kivételével, ahol a helyi munkatársak két napon, négy időpontban fogadták Egyesületünk tagjait – elsősorban a szekszárdi templomokat látogattuk végig. A tematikus programsorozat célja egy-egy műemlék építészetének, egyháztörténetének, képző- és iparművészeti értékeinek megismertetése, a helyi értékek, az épített örökség védelmére, megővésére való törekvés volt. A helytörténeti vonatkozású program iránt igen nagy volt az érdeklődés, alkalmanként 60-80 fő vett részt.

01. 12. Látogatás a *belvárosi római katolikus templomban*

01. 26. A *Szent János és Pál kápolna* megtekintése Lovas Csilla vezetésével
02. 8., 9. Látogatás és kóstoló a *BeSweet Csokoládémanufaktúrában*
02. 23. A *református templom* megtekintése Dr. Kaszó Gyula vezetésével
03. 09. Az *evangélikus templomot* Németh Judit vezetésével néztük meg
03. 23. Az újvárosi *Szent Mihály arkangyal r.k. templom* megtekintése
04. 06. Látogatás a *szekszárdi metodista templomban*

2023-ban két helyi múzeumlátogatást, időszaki kiállítás megtekintését terveztünk, utóbbit a nagy érdeklődésre való tekintettel négy időpontban, így összesen több mint 120-an néztük meg a tárlatot.

Június 12-én *Bogár István, a Sárköz embere* című jubileumi kiállítást néztük meg a Vármegyeházán Csapai János néprajzkutató vezetésével.

Október 11-én, 26-án, november 16-án és 23-án a *Magyar Génius* című országos vándorkiállítást tekintettük meg a múzeum főépületében. Tárlatvezetést tartottak Konkoly Lilla, Lovas Csilla, Mácsainé Iván Éva muzeológusok és Ódor János Gábor igazgató.

Az alábbi három honismereti kirándulást szerveztük az évben, a résztvevők száma alkalmanként 40-50 fő volt.

Május 16. és 23. (2-szer mentünk)

Kirándulás Bajára vonattal. Az Éber Emlékház majd a Türr István Múzeum megtekintése tárlatvezetéssel; séta a Sugovica sétányon a Duna parton lévő Türr István-kilátóig; kisvonatos városnézés digitális idegenvezetéssel

Szeptember 12.

Kirándulás Dombóvárra vonattal: a Helytörténeti Múzeum megtekintése, látogatás a Kossuth Szoborparkban, majd a Vasúttörténeti Kiállítást néztük meg

Október 12., 17. és 19. (3-szor mentünk)

Kirándulás Bátára autóbusszal: a Fekete Gólya Ház, a református és a Szent Mihály r.k. templom, a Szivattyútelep, a Halászház, a Szent Vér templom és a Tájház megtekintése. A program vezetője Dr. Kápolnás Mária elnökségi tagunk, a Bataért Egyesület elnöke volt.

Szekszárd nemcsak történelmi város, hanem nemzetközileg ismert, híres történelmi borvidék is egyben, a borútvonal egy jelentős állomása. A 18 éve indult kulináris program helyszíne szeptember 4-én a *Fritz Borászat*, a résztvevők száma 49 fő volt.

Az év utolsó rendezvényét, a vacsorával egybekötött műsoros, zenés-táncos estet december 7-én a főiskola éttermében rendeztük közel 60 résztvevővel.

A tervezett rendezvényeken kívül lehetőséget biztosítottunk tagjainknak arra, hogy – mint az egyesület háttérintézménye – a múzeum kiállításnyitóin és egyéb programjain is részt vegyenek, ezekre folyamatosan küldtünk meghívót. A múzeumi rendezvényeket, az alkalmakhoz, ünnepekhez kapcsolódó programokat szintén látogatták tagjaink, pl. a *Múzeumi Esték* sorozat előadásait, a *Múzeumok Őszi Fesztiválja* felnőtt közönségnek szóló rendezvényeit, a *Múzeumi Tudományos Délelőtt* előadásait valamint a múzeum egyik igen népszerű sorozatát, a *Történelmi Filmklub* vetítéseket.

Az egyesület pénzügyi elszámolását Lippertné Kófiás Zsuzsanna könyvelő, alapító tagunk végzi, aki az egyesület pénzügyi beszámolójának elkészítéséről is gondoskodik.

Andrásné Marton Zsuzsanna
SZME titkár